



"By faith Noah, when warned about things not yet seen, in holy fear built an ark to save his family. By his faith he condemned the world and became heir of the righteousness that is in keeping with faith."

Hebrews 11:7

# 希伯來書研讀

## 第33課 信是不跟風

十一：7

## 希伯來書 十一：7

7 挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。



## 引言

- 1) 三藩市有一個年青人, 並叫 Philip Abram。他極有生意頭腦, 想到一個賺錢的方法。或者、未講及這生意是什麼一回事, 我們先要看看他是一個怎麼樣的人。他為人害羞, 很怕得罪人, 就是心有不甘、不滿、或是憤怒, 都好難啟齒。而且不但對外人如是, 就是對自己的親人也是如此。就是正面的感受, 好像對女朋友示愛, 或對父母講聲: 我很愛你。不知怎的: 講出來一到口, 就吞回下去了。

後來他發覺一大秘密: 原來這世界上有很多人都好像他一樣。作妻子的, 明知非常不滿意丈夫某些行為, 還是忍氣吞聲, 不敢直言, 他的丈夫也是如是; 當他的妻子看到他的臉色難看, 就問他說: 「你很慫嗎?」他說: 「我不是這麼小氣!」但其實他心裏已經非常憤怒。事實上, 我們往往也是如此, 無論對家人, 對老闆, 對朋友, 總是無法表達我們心底裏面的感受。這樣, 人人都在做戲, 玩個捉迷藏的遊戲, 彼此沒有溝通, 於是只有你猜猜我、我猜猜你, 當然, 這樣的家庭一定有很大問題了。

1) 於是 Abram 便想出了一條絕計：他創造了一門生意，名叫代客吐心聲 Lip Service, 在他的廣告中有這樣的宣傳：

- 如果你想對你女朋友示愛，但又不敢啟齒，你可以叫 Abram 代你打個電話給他，代你透露心聲。只要你講明你想說的是什麼內容，有什麼感受，他就會致電話給你的女朋友，用最溫柔、誠懇、充滿感情的語氣對她說：「我是非常的愛你！前日見到你和另一個男士吃午餐，我就整天無精打採，心緒不靈，悶悶不樂。」在今日的時代，有了 AI, 扮上你的聲音，就更加逼真了！
- 又如果你想打電話給你的老闆，罵他一輪，但又不敢。你大可以求救於 Abram, 替你效勞，道出心聲。他會用嚴詞厲聲，把你老闆罵得體無完膚。你一面聽，一面心也涼！果然，他的生意似乎越做越興旺。

2) 這個故事給我們兩個非常重要的啟示：

- 人與人之間存著很大的隔膜，很怕他人知道自己的廬山真面目。於是就玩個捉迷藏遊戲。所以我們常說：還是保持距離好些！就是夫妻之間、教會弟兄姊妹之間、也是如此。若要談心事，就要找個代言人，真是滑天下之大稽，真正大笑話。
- 人為什麼怕講出心聲呢？一言蔽之 - 怕！怕什麼？怕被人拒絕、怕被孤立、怕丟臉、於時只有死忍！所以最好的保護自己方法，就是收藏自己。我記得當我的兒子念中學的時候，我參加了一個學校舉辦的家長研討會，請了一位醫生來講及少年人性生活的問題。他極力主將學校派避孕套，因為他以為學校是沒有權利剝削年青人的自由抉擇，但為了避免懷孕或 **AIDS** 傳播，派避孕套便是唯一的選擇。我當然完全不贊成這種歪理，但見到大部分的聽眾鼓掌，贊成這樣的提議，本來我想舉手質問，並且提出異議，但始終我沒有這樣的膽量。獨排眾議，真不容易！

## 3) 羅馬書第十二章 v.1有云

「親愛的弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的。你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全可喜悅的旨意。」

聖經叫我們不要效法這個世界，「效法」這一個字，希臘文是schema，**這是指外表的轉變**，猶如一隻變形蟲，見人講人話，見鬼講鬼話，隨波逐流，如英文conform 這個字，猶如廣東話「埋堆」、「跟風」一樣。一個真正跟隨主的人，就不可以像一個變形蟲，更不可以埋堆和跟風，信不是跟風。

希伯來書提到第三個信心英雄 - **挪亞**，

他就是一個憑著信心，能夠獨排眾議的英雄。

## (一) 信是聽話、不是眼見

「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心、預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」

1) 挪亞的信心，是基於神的話，而不是眼見的環境。首先我們要看看挪亞所聽到的是什麼話：

- **指示** - 希臘文是Chematistheis。中文「指示」一字太客氣了！其實，這是一個**警告**，不是一個指示，是神給挪亞的警告；而且不是一個籠統的警告，而是一個非常嚴重的警告。

但這亦是關於將來**未見之事**，如果我們分翻到創世記第六章13-14節，我們便知道這所謂「**未見的事**」的警告，就是神要用洪水毀滅這個世界。這是警告，但又是將來的，未見的，當時好像沒有什麼證據，唯一的證據，就是神的話。



## (一) 信是聽話、不是眼見

### 1) 續

- 正因如此, 挪亞就使用他的信心, 來接受這個警告。

因為「信」是未見之事的實底，  
他唯一的證據就是：**這是神的話**。

## (一) 信是聽話、不是眼見

- 2) 我們要注意：**將來未見**的事可能與  
**現在所見**的事並不一致。

當挪亞預備方舟的時候，風和日麗，完全沒有洪水的跡象。再者，挪亞所處的地方就是現今的伊拉克，距離海洋數以千里，又何來會有海嘯或洪水掩蓋整個地方的可能性呢？這樣的警告，對當時的人來說，既不切實際，也沒有可能。



## (一) 信是聽話、不是眼見

- 3) 其實，這樣的信心，真不容易。挪亞因著信，既蒙神的指示他未見的事，就有所行動；而且簡直是一個非常冒險的行動，因為你一相信，你就會有極大的改變，包括你的生活方式，你的價值觀，你的前途。

比方來說，假如你相信下個月將會有大火席捲加州，無一地方可以倖免，所有房屋都化為烏有，避無可避。假如你真的相信這話，絕對沒有理由坐以待斃。你一定有許多改變：把你平日的生活改變過來。可能是辭職、走佬、整個生活方式完全改變了。

## (一) 信是聽話、不是眼見

3) 擲亞就是面臨這樣的一個處境，本來耕開田的，不再耕了。日日趕著造船，你整個生活方式都改變了！

事實上我們今天信主，多多少少也面臨擲亞的問題。假如我們相信有永生、有救恩、我們的生活方式，價值取向，就完全不同了！

對一些人來說：永生、救恩、全屬於未見的事，太抽象、太不切實際、太離地！於是他們就不理會。對信仰也沒有興趣，這正是當時擲亞時代的人的取態。這正是人間的悲劇。所以，信是聽神的話，而不是眼看目前的環境，正如保羅在哥林多後書第五章v6 說 **We walk by faith, not by sight!**

## (二) 信是讀獨排眾議

7b 「他動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。」

1) 挪亞不但是基於信心，聽了神的警告，他的信心也是帶有行動的，這行動可以分為三方面：

- 動了敬畏的心。
- 預備了一隻方舟。
- 使他全家得救。



## (二) 信是獨排眾議

1) 這一節聖經的文法非常有趣，是一關連一關，一個連一個。  
續

首先是**蒙神指示(警告)**，他的回應就是動了敬畏的心。  
第二是**聽從 (eulabetheis)**，這是敬畏的心所產生的行動。  
第三是一個**具體的行動**，就是預備了一隻方舟。

結果就是全家得救。

所以我們很清楚看到，信心的第一步就是蒙神的指示(警告)，跟著就是「遵從」或「聽從」。**eulabetheis** 這個希臘文字有兩個意思：第一是**存著敬畏的心去聽從**，這裏所謂敬畏，並不是懼怕(fear)，因為信與懼怕不是相輔的，所謂敬畏，就是當神有到，然後去遵從(Obey)。我們很多時是由於恐懼而帶來一些行動和行為，譬如：我們恐怕人不接納自己，所產生的行動就是逃避，我們怕得罪人，所以就不敢出聲，明知錯也不敢出聲。但如果我們是敬畏神，我們自然就遵從祂的話而行，雖千萬人吾往矣，而不是pay a lip service。

2) 挪亞的具體行動就是建造一隻方舟。

當時的人眼中，這簡直是一個瘋狂的行動。陸上建舟，更何況需時120年。

舉個例子，你向你老闆辭職，老闆問你的原因：「怎麼好好地，為什麼辭職不幹？」你就對老闆說：「我知道加州會發生大火，整個加州會淪陷，被火焚燒。所以我要建造一隻方舟，當大火來的時候，我一家就會進入方舟得救。」你想想：你的老闆會有何反應呢？或許他會問：「你需時多少才可以建造這隻方舟呀？」你回答他說：「120年！」我相信你的老闆會懷疑你神經不正常！

同樣，在挪亞時代，人人吃喝玩樂，天氣又好，風和日麗，怎會有洪水氾濫呢？事實上，信耶穌也好像是一個瘋狂的行動。耶穌告訴我們，到了末日的時候，整個世界會被火焚燒，不信的人會下地獄，信的人得享永生，他們的反應是：「你靠嚇，我偏偏就不信！」

## (二) 信是獨排眾議

- 3) 在今天的世界，能挺身而出，獨排眾議，真是不容易。我們往往甘心作個逃兵，不敢在人面前承認自己的信仰，偷偷摸摸的做基督徒，唯恐被人拒絕，不敢傳福音，更往論獨排眾議。

不知怎的，我們可以在朋友面前暢談自己的意見，論盡天下，無論是經濟問題、社會問題、我們毫不畏懼，但一提到我們的信仰，卻閉口不言，這都是不信的表現！

### (三) 信是審判

v.7c 「因此就定了世人的罪。」

- 1) 希伯來書的作者，講了一句非常古怪的話：當挪亞蒙神指示，當了敬畏的心，遵守神的話，造了一隻方舟，卻遭嘲笑。

**v.7 「因此就定了世人的罪。」** 是什麼意思呢？

那世代是什麼世代？

挪亞有沒有定了他們的罪呢？

為什麼建造方舟就能定那世代的罪呢？

這一連串的問題，令人感到非常迷惑。

1) 然而，彼得後書第二章五節，又有一句非常古怪的話：「上帝也沒有寬容上古的世代，曾叫洪水臨到那不敬虔的世代，卻保護了傳義道的挪亞一家八口。」

什麼叫做「傳義道的挪亞」？難道挪亞一面造方舟，一面開佈道會？當然不是，原來原文 **keruz (中文翻譯作傳道) 的意思是「宣講」**，原文是一個名詞，我們可以翻譯為「宣講者」(One who proclaims)，這個字只講明 **挪亞是一個宣講者**，卻沒有說明所講的是什麼內容。換言之，

他可以宣講一個好消息(福音)，  
亦可以宣講一個壞消息(審判，有罪的裁決)。

當挪亞造這方舟的時候，那世代的人一定知道他做這方舟的原因何在，他之所以這樣作是預備將來的洪水審判，但這世代的人不信，不信神給他們的警告，不理不睬，如此就定了他們的罪。

### (三) 信是審判



- 2) 挪亞之所以定那世代的罪，不是說挪亞指著他們的鼻孔，大罵一輪，也不是宣講他如何敬虔，犧牲一切，是多麼壯烈和神聖的事！非也！**他遵守神的話**，**造方舟**，**這個動作已經是一個宣告**，**宣告世代的罪**。

所以：當我們活在這個世代，不願意與那不信的人同流合污，不跟風，不埋堆，不走世界的路，堅守神的話，獨排眾議，甚至被人嘲笑、辱罵，說什麼食古不化，不懂科學、虛偽的 **Fundamentalists**，但仍堅持你的信心。表面上，你是受苦，甚至入獄，但其實你這樣做是已經宣講了神的審判，定了他們的罪！

### (三) 信是審判

- 3) 洪水當然是神的審判，但同時也是一個拯救。v.7 「自己(挪亞)也承受了那從信而來的義」。

同一件事(洪水)，對某些人來說是一個審判和咀咒，但對另一些人來說卻是拯救和永生。洪水如是，過紅海也是如是，對以色列人是拯救，對哪些過紅海的埃及士兵卻是審判和咀咒。當主再來的時候，也是一樣：信的得永生，不信的永遠滅亡。所以彼得前書就有這樣的話：「就是那從前在挪亞預備方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。」希伯來書的作者說：「自己也承受了那從信而來的義。」

審判是一個法庭術語，審訊完結，法官就宣判：有罪抑或無罪。所謂**無罪就是義**了。

我們之所以得稱為義，是因為信耶穌，信這福音，接受耶穌基督為我們的救主和主宰，掌管我們的一生。

至於那些不信的，罪已經定了，其結局就是**滅亡**！